

→ 察者看台

期待人人都成为“语林啄木鸟”

■戴先任

1月3日,《咬文嚼字》编辑部发布2023年十大语文差错。分别为:一、“多巴胺”的“胺”误读为ān;二、“卡脖子”的“卡”误读为kǎ;三、“账号”误为“帐号”;四、“蹿红”误为“窜红”;五、“下军令”误为“下军令状”;六、误让岳飞自称“鹏举”;七、误称白居易修建“白堤”;八、“宇宙飞船”误为“航天飞机”;九、误称“支原体”为病毒;十、误把“土耳其”当成阿拉伯国家。

在这个信息爆炸的时代,每年要产生海量的信息,一些网络平台、自媒体如短视频等,缺乏相应的监管,欠缺对规范使用语言文字的敬畏意识等,带来的语文差错自然不少。当前,语言文字使用乱象丛生、泥沙俱下。《咬文嚼字》每年评选年度语文差错,且都能挑出较为典型的语文差错,就尤显可贵,如同是“一股清流”。

像“多巴胺”的“胺”,正确读音是

ān,但有不少人都误读为ān。此次被《咬文嚼字》编辑部正误,并列为2023年十大语文差错之首,正是因为误读的人太多。而像“卡脖子”的“卡”正确读音是qiǎ,却被误读为kǎ;“账号”误为“帐号”;“蹿红”误为“窜红”等,都是较为常见的语文差错。它们不仅出现在2023年,以前就已有之,此次被纠正,希望能够成为这些语文差错的“终结者”。

而像“下军令”误为“下军令状”;“宇宙飞船”误为“航天飞机”;误称“支原体”为病毒等语文差错,则往往出现于一些新闻事件中,导致这些语文差错被无限放大,造成谬种流传,带来恶劣影响。对这些广为流传的语文差错及时进行纠正,就很有必要。

《咬文嚼字》编辑部每年年底发布的年度十大语文差错,更像是“年度十大流行语文差错”。十大语文差错,自

然并非“十全十美”,也有不少遗珠之憾,但总的来看较有代表性。

对语文差错纠偏,是在净化语言环境,是给语言使用环境“消毒”。一年一度评选语文差错,就是对语文“定时消毒”。俗话说,旧账不能跨年,要让这些语文差错也不能“跨年”。

要正确使用语言,保护我们的母语,防范谬种流传。总结年度语文差错很有必要,但又远远不够。不能让“年度语文差错”年年“孤军奋战”,还需要每一个人的积极参与,也需要媒体、网络平台、自媒体等,能够严格把关,需要持之以恒“消错”,需要每个人都成为“语林啄木鸟”。也要重视语文教育,要从学校抓起、从娃娃抓起,提升公众的语文素养。希望“年度语文差错”能够唤醒各方对语文差错、母语文明的重视,作出示范,打响向语文差错开战的重要一枪。

1.元旦刚刚过去,春节即将来临,12306购票也上新了。据报道,自1月3日零时起,铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒两项新功能,旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

点评:作为官方购票渠道,此次铁路12306让旅客购票实现“一键提交订单并完成支付”,便利旅客的同时,也是对“黄牛”代抢生意的挤压,有利于维护公平公正的购票环境。此次12306上新的两项功能,看似“小打小闹”,好像省不了多少时间,快不了几分钟。殊不知,在购票高峰期,“黄牛”正是靠着“快一小步”,才有了“大市场”。一些旅客也因稍慢一点,不得不“另想办法”或干脆取消行程。因此,铁路官方购票系统的每一次创新、每一步完善,惠及的都是广大旅客。而为了更好护佑旅客的出行步伐、便利民众的日常生活,也值得在此方面持续努力。

2.“兴道巷”“崇兴巷”,路名来自唐代长安城中的坊名;因为旁边有养老院,取老人的雅称命名“乐龄路”;采自苏东坡文中“时和岁丰”一词,于是有了“时和路”“岁丰路”……近日,西安一批路名打包上新,或是渊源有自,或是贴切古雅,展示着一个城市深厚的文化底蕴。

点评:城市道路的命名,是管理者与使用者共同努力、共同选择的结果,也是可以流传下去的一种文化创造。这背后,有着文化孕育、产生、发展、流传的共同规律,不能不细思之、明辨之。大街小巷,流动文化血脉;市井阡陌,升腾人间烟火。路名是地理标志,也是文化符号。“不薄今人爱古人”,把历史与现实贯通起来,把实用价值与美学价值统一起来,把时代精神和城市文化结合起来,更多有品位、有格调也有人气的路名,必将串联起更加美好的城市生活。

3.“以前每天下班回家找车位都很头疼,现在有了‘潮汐车位’方便多了,社区门口这些画了蓝线的车位都可以使用。”家住江苏南通天勤家园的曹先生介绍。钟秀街道中心村社区在党群服务站门前设置“潮汐车位”后,夜间免费开放,方便了居民错峰停车。这是“共享停车位”创意带来的便利。

点评:俗话说得好,办法总比困难多。在解决停车难的过程中,需要我们的城市管理者以民为本的“多作为”,才能换取百姓的“有车位”。一边需要合理利用城市空间增加“潮汐车位”,一边需要鼓励市民与他人“共享车位”,让车位发挥出最大的社会效益。春节马上就要到了,回家团圆、回家过节的人又会遭遇停车难的“更难的时期”。希望有关部门提前谋划,采取措施破解“节日停车难”。破解停车难,多些“有为”就能“有位”。
(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

“共享奶奶”值得推广

■胡建兵

在宁波东钱湖镇一所小学的门口,每天放学前后,总会有几位穿着红马甲的奶奶来接小朋友们放学。这些孩子的父母大多是双职工,孩子们放学时爸爸妈妈还没有下班。于是,这些住在同一社区的老奶奶,便主动承担起接孩子放学的任务。她们被居民们亲切地称为“共享奶奶”。

对一些双职工家庭来说,孩子谁来接送,节假日和寒暑假孩子谁来带,遇到极端天气学校停课时,孩子由谁来照顾?这是个难解的现实问题。“共享奶奶”帮助双职工家庭在工作日接送和陪护孩子,节假日照看孩子,寒暑假陪伴孩子,大大减轻了这些家庭家长的压力。

从另一方面来看,一些老人退休后比较空闲,也有些空虚寂寞。成了“共享奶奶”后,她们帮忙照顾小朋友,陪他们做功课、吃晚饭、玩游戏。这个过程中,“陪”与“被陪”都收获了爱与温暖。老人们和孙辈们在一起,生活变得更有色彩,感觉自己都年轻了,生活更充实了,也有利于老人的身心健康。这种双向需求催生了“共享奶奶”这个公益角色。有了“共享奶奶”这个志愿服务项目,整个社区涌动着一股暖流。

“共享奶奶”体现的是社会自我调节的一种民间智慧,是文明城市的产物、市民互助的成果。她们没有依赖政府,而是积极行动起来填补服务空白。当然,那些享受“共享奶奶”的双职工家庭,也一定会记住这些“共享奶奶”,在“共享奶奶”需要帮助时,能够回馈爱心。

既整合社会力量和资源,又让爱的阳光洒满社会的每一个角落,“共享奶奶”这一互助形式值得总结和推广。

→ 新闻漫话

重视学校美育正当时

■刘天放

教育部近日发布通知,要求将美育素养有关内容纳入教师资格考试,学校将美育课程纳入师范类专业学生人文素养课程。中小学依据课程标准组织实施全员艺术素质测评。

上述通知提出,到2027年,美育课程教育教学质量将全面提升,常态化学生全员艺术展演展示机制基本建立,跨学科优质美育资源体系初步建成,面向师范类专业学生开设美育课程实现全覆盖,艺术学科骨干教师培训全面开展。

实际上,2020年印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》就曾指出,到2022年,学校美育取得突破性进展,美育课程全面开齐开足,教育教学改革成效显著,资源配置不断优化,评价体系逐步健全,管理机制更加完善,育人成效显著增强,学生审美和人文素养明显提升。

曾几何时,大众对美育的认知,还停留在“美育就是吹拉弹唱”。其实,美育对于助力学生享受乐趣、健全人格、锤炼意志等都有着很重要的影响。

有鉴于此,笔者认为不重视学校美育,是与培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人不相适应的。而全面实施学校美育浸润行动,就是对以前全面培养建设者和接班人缺乏重视的纠偏与矫正。

教育部提出,要将美育素养纳入教师资格考试,中小学要组织全员艺术素质测评等,这令人备受鼓舞。当然,还要着力解决美育课时少、师资匮乏,长期被边缘化等问题。无论如何,重视学校美育,的确是时候了,这是令学生受益终身的事情。真正重视美育,将全面实施学校美育行动开展到底,才能使育人的成效更彰显,最终达到使学生全面发展的目的。



→ 有话就说

以“健康分”打造健康的直播生态

■胡欣红



1月3日,抖音直播新版“健康分”处罚正式生效,近5000名主播当日被减少直播推荐、限制功能,甚至永久收回直播权限,有303名主播被关闭“礼物”功能。据悉,新版“健康分”初始分值为100分,违规一次扣减1到8分不等,通过专业或优质主播申请的账号可获得120分初始分值。

据介绍,“健康分”是去年9月抖

音试运行的一项主播分级分类管理机制。在针对直播间违规内容做单次处罚的基础上,平台根据主播日常直播行为增减账号“健康分”,并依据分值对账号分级定档,不同档位对应不同的管理措施。

“健康分”的实施,给了一些主播“改过自新”的机会。完成线上学习或持续合规直播,主播可获得加分机会,累

计5天每日直播2小时以上且无违规,可增加5分,愿意整改的主播努力一段时间后可以回到正常分值。当主播的长期表现和自己营收挂钩,想在平台持续发展,就不得不引起高度重视。抖音直播在主播管理上的态度和动作再次表明,平台有责任也有能力通过持续的内容治理,不断完善主播管理机制,打造积极健康的网络直播生态。

万物互融的视频社会化时代,直播成为新的生产样态。同时,作为一种多样化的社交媒体工具,直播不仅改变了信息传播和商业经营的模式,也深刻影响着社会文化和很多人的思维习惯。从这个意义上说,抖音直播“健康分”制度体现了过程管理和结果管理的有机结合。期待该制度不断优化完善,不仅有助于打造积极健康的直播生态,促进行业合规发展,并能助力网络空间充盈更多正能量,推动社会经济健康发展。